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Наф та вая кам па нія «Рас наф та» па ча ла рэа лі-
за цыю пра гра мы ацэн кі ўстой лі вас ці арк тыч ных 
эка сіс тэм на пад ста ве да сле да ван ня клю ча вых 
ві даў арк тыч ных жы вёл: бе ла га мядз ве дзя, ат лан-
тыч на га мар жа, дзі ка га паў ноч на га але ня і бе лай 
чай кі. У пе ры яд да 2023 го да ўключ на кам па нія 
пра вя дзе 8 экс пе ды цый на мо ра Лап це вых, Ба ран-
ца ва і Кар скае мо ры.

Пад час ан лайн-прэ зен та цыі пра гра мы Мі ха іл 
ЛЯ ВОНЦЬ ЕЎ, прэс-сак ра тар «Рас наф ты», па ве-
да міў: «Стра тэ гія кам па ніі на цэ ле на на мак сі маль на 
бе раж лі вае стаў лен не да на ва коль на га ася род дзя, 
за ха ван не бія ла гіч най раз на стай нас ці». Маш таб ма-
ю чых ад быц ца да сле да ван няў ста не бес прэ цэ дэнт-
ным у гіс то рыі вы ву чэн ня рэ гі ё на. На ву ко вая ра бо та ў 
та кіх аб' ёмах ра ней у Арк ты цы не ажыц цяў ля ла ся.

Так, на прык лад, апош нія гла баль ныя на зі ран ні 
паў ноч ных але няў пра во дзі лі ся больш чым трыц-
цаць га доў та му. Сён ня па трэб ныя но выя ве ды аб 
ста не па пу ля цыі. ИНН 7702420062.

«РАС НАФ ТА» ВЫ ВУ ЧЫЦЬ... «РАС НАФ ТА» ВЫ ВУ ЧЫЦЬ... 
КЛЮ ЧА ВЫХ ЖЫ ВЁЛ АРК ТЫ КІКЛЮ ЧА ВЫХ ЖЫ ВЁЛ АРК ТЫ КІ

Пра гра ма ста ла пра ця гам маш таб ных да сле-
да ван няў бе лых мядз ве дзяў, мар жоў і паў ноч ных 
але няў, вы ка на ных «Рас наф тай» у 2014–2018 га-
дах, па вы ні ках якіх быў са бра ны і сіс тэ ма ты за-
ва ны ўні каль ны на ву ко вы ма тэ ры ял аб су час ным 
ста не жы вёл, што жы вуць у Арк ты цы.

Ста ні слаў ЗА ЛА ТЫ, ды рэк тар за па вед ні ка 
«Не не цкі», пад крэс лі вае, што Арк ты ка — са праў-
ды ўні каль ная пры ро да, уні каль ныя лю дзі, уні каль-
ны жы вёль ны свет. І за да ча ста іць гла баль ная: 

вы ву чыць і за ха ваць уні каль ную пры-
ро ду Арк ты кі.

У рам ках экс пе ды цый пла ну ец ца пра-
вес ці больш за 170 га дзін авія цый ных 
да сле да ван няў, у тым лі ку пры да па мо зе 
бес пі лот ных ля таль ных апа ра таў. Аэ ра-
здым ка бу дзе пра ве дзе на на пло шчы 
звыш 500 ты сяч квад рат ных кі ла мет раў. 
У хо дзе больш чым 200 су так па ля вых 
на зі ран няў пла ну ец ца вы ка наць па зна-
чэн не і каль ца ван не звыш 100 асо бін 
жы вёл і пту шак, ада браць больш за 1000 
бія ла гіч ных узо раў для на ступ на га ла ба-
ра тор на га ана лі зу. Пас ля пра вя дзен ня 
па ля вых да сле да ван няў ана ліз атры-
ма ных ма тэ ры я лаў бу дзе пра во дзіц ца 
ў 10 ла ба ра то ры ях кра і ны, у тым лі ку 
рэ гі я наль ных. Пла ну ец ца пра вес ці не-
каль кі ты сяч ана лі заў.

«Рас наф та» рэа лі зуе пра гра му за ха ван ня 
бія ла гіч най раз на стай нас ці Арк ты кі, 
кла по ця чы ся пра яе бяс печ нае асва ен не 
ў да лей шым і за ха ван не яе ўні каль ных 
эка сіс тэм. Пра гра ма пра ду гледж вае 
да сле да ван ні мар скіх эка сіс тэм, 
на зі ран ні за ві да мі жы вёл, якія 
з'яў ля юц ца ін ды ка та ра мі эка сіс тэ мы 
Арк ты кі, так са ма ўклю чае на ву ко ва 
аб грун та ва ную ацэн ку ад чу валь нас ці 
тэ ры то рыі і мес цаў пра жы ван ня, 
рас пра цоў ку рэ ка мен да цый па ар га ні за цыі 
ма ні то рын гу ста ну эка сіс тэм.

Не кра ну тая пры ро да Не кра ну тая пры ро да 
Арк ты кі за хоў вае Арк ты кі за хоў вае 
мност ва та ям ніц, мност ва та ям ніц, 
якія ча ла ве ку яшчэ якія ча ла ве ку яшчэ 
трэ ба бу дзе раз га даць. трэ ба бу дзе раз га даць. 
Але зра біць гэ та Але зра біць гэ та 
да лі кат на, бо ста іць да лі кат на, бо ста іць 
за да ча за ха ваць та кую ж за да ча за ха ваць та кую ж 
да лі кат ную эка сіс тэ му да лі кат ную эка сіс тэ му 
Арк ты кі, яе бія ла гіч ную Арк ты кі, яе бія ла гіч ную 
раз на стай насць.раз на стай насць.

Маш таб ныя ўра чыс тас ці ў Жы-

ро ві чах у су вя зі са скла да най 

эпідэ  мі я ла гіч най сі ту а цы яй да вя-

ло ся ад клас ці — хут чэй за ўсё, іх 

пе ра ня суць на не каль кі ме ся цаў. 

Але па да рун кі да свай го свя та 

адзін з най ста рэй шых пра ва слаў-

ных цэнт раў Бе ла ру сі ўсё ж атры-

мае — пры нам сі, іх пад рых та ва лі 

не каль кі ай чын ных вы да вец тваў.

Як ня даў на ўжо рас каз ва ла 

«Звяз да», эн цык ла пе дыч ны да-

вед нік «Жы ро ві чы: пад свя тым 

па кро вам» ты ра жом 1000 асоб-

ні каў уба чыць свет у «Бе ла рус кай 

Эн цык ла пе дыі імя Пет ру ся Броў-

кі». Вы дан не, укла даль ні кам яко-

га стаў пра рэк тар па на ву ко вай 

ра бо це Мін скай ду хоў най се мі на-

рыі і Мін скай ду хоў най ака дэ міі 

Аляк сандр Сле са раў, утрым лі вае 

раз на стай ную ін фар ма цыю пра 

гіс то рыю і су час нае жыц цё абі-

це лі і аг ра га рад ка Жы ро ві чы, пра 

цу да дзей ны аб раз Бо жай Ма ці, 

пра лё сы цар коў ных дзея чаў, чыя 

ду хоў на-асвет ніц кая пра ца бы ла 

звя за ная з ма нас ты ром, пра цар-

коў на-ар хеа ла гіч ны му зей Мін скай 

ду хоў най се мі на рыі, а так са ма пра 

тыя пом ні кі куль ту ры і мас тац тва, 

якія ў свой час зна хо дзі лі ся ці да гэ-

туль за хоў ва юц ца ў Свя та-Ус пен-

скім ма нас ты ры. На прык лад, анан-

суе ды рэк тар вы да вец тва Воль га 

Ва ні на, асоб ныя ар ты ку лы пад ра-

бяз на рас ка жуць пра Жы ро віц кі ір-

ма ла гі ён — пом нік спеў най куль ту-

ры пер шай па ло вы XVІІ ста год дзя, 

сла ву тае Еван гел ле Са пе гі аль бо 

так зва ную Жы ро віц кую «Эн цык-

ла пе дыю» XVІ ста год дзя — уні-

каль ны ру ка піс ны збор нік, па 

сут нас ці, пер шае да ве дач на-

эн цык ла пе дыч нае вы дан не на тэ-

ры то рыі Бе ла ру сі.

Аў та ра мі больш чым 180 ар ты-

ку лаў, якія ўвай шлі ў збор нік, вы-

сту пі лі вя до мыя рэ лі гій ныя дзея-

чы, да след чы кі цар коў най гіс то рыі, 

мас тацтва  знаў цы. Асноў ная мо ва 

эн цык ла пе дыі — бе ла рус кая, але 

част ка ар ты ку лаў пра дуб ля ва ная 

на рус кай і анг лій скай мо вах. Кні га 

аздоб ле на вя лі кай коль кас цю 

ілюст ра цый.

Вы да вец тва «Мас тац кая лі тара -

ту ра» рас кры вае тэ му па-свой му — 

праз кні гу паэ зіі «Свят ло з Жы ро віч». 

Яе аў тар, ча ла век над звы чай ці-

ка ва га і па кру час та га лё су, — сын 

вя до ма га скульп та ра, бы лы вы-

клад чык му зы кі, фі ло саф, пуб лі-

цыст Алег Бем бель, ён жа па эт 

Зніч, які ўжо шмат га доў не па рыў-

на звя за ны са свя тым мес цам. Ён 

прай шоў шлях ад смя рот на хво ра га 

па слуш ні ка Але га да іна ка Мі ка-

лая і ма на ха Іа а на, на сель ні ка 

Свя та-Ус пен ска га Жы ро віц ка га ма-

нас ты ра, і з ця гам ча су ме на ві та ве-

ра ста ла ад ным з асноў ных ма ты ваў 

яго най твор час ці. Хоць тэ ма ве ры 

і ду хоў нас ці, сцвяр джае ды рэк тар 

вы да вец тва «Мас тац кая лі та ра ту-

ра» Алесь Ба дак, на огул улас ці вая 

для бе ла рус кай лі та ра ту ры, на ват 

ня гле дзя чы на да во лі пра цяг лы пе-

ры яд бяз бож нас ці, ка лі ўсё, што да-

ты чы ла ся рэ лі гіі, Бо га, вы крэс лі ва ла 

цэн зу ра. У якас ці до ка зу вы да вец 

пры во дзіць ан та ло гію бе ла рус-

кай хрыс ці ян скай паэ зіі, над якой 

«Мас тац кая лі та ра ту ра» пра цуе з 

ня даў ня га ча су, — у ёй на ліч ва ец-

ца больш за 100 ім ёнаў аў та раў, ад 

кла сі каў (хто ж не зга дае «Маю ма-

літ ву» Ян кі Ку па лы, якая дзя ку ю чы 

кам па зі та ру Але гу Мол ча ну і «Пес-

ня рам» ста ла пом ні кам не толь кі 

лі та ра тур ным, але і му зыч ным) да 

су час ні каў. А зна чыць, паэ тыч ныя 

раз ва гі пра ве ру і ду хоў насць зной-

дуць свай го чы та ча і ця пер.

Кні га вя до ма га бе ла рус ка га мас-

тацт ва знаў ца, му зей шчы ка Аляк-

санд ра Яра шэ ві ча «Жы ро віц кі 

Свя та-Ус пен скі ма нас тыр» ужо 

вы хо дзі ла ў вы да вец тве «Бе ла-

русь» больш за 10 га доў та му. 

Але сё ле та яно бы ло прак тыч на 

цал кам аб ноў ле на, у пры ват нас ці, 

на ноў са бра лі ілюст ра цый ны ма тэ-

ры ял, які ад люст роў вае ін тэр' еры 

і дэ кор ма нас ты ра, па каз вае від 

на Жы ро ві чы з вы шы ні пту шы на-

га па лё ту і ў дэ та лях раз гля дае 

аб ра зы... Асаб лі васць кні гі, як ка-

жа спе цы я ліст вы да вец тва Ан жэ-

ла Са доў ская, у тым, што аў тар 

аба пі раў ся на на ву ко выя фак ты і 

да сле да ван ні, але пры гэ тым сціс-

ла, ёміс та і да ступ на для са ма га 

шы ро ка га ко ла чы та чоў рас па вёў 

гіс то рыю Жы ро віц ка га ма нас ты ра 

з ча су за сна ван ня да на шых дзён. 

Гэ ты апо вед на трох мо вах — бе-

ла рус кай, рус кай і анг лій скай — 

ма ляў ні ча аформ ле ны ў па да-

рун ка вым вы дан ні і ад ра са ва ны 

шмат лі кім па лом ні кам, якія што год 

пры яз джа юць у абі цель.

Дру гая кні га, якую рых туе вы-

да вец тва «Бе ла русь» да юбі лею 

хрыс ці ян скай свя ты ні, — «Цяп-

ло Жы ро віц кай свя ты ні» вя до-

ма га сло нім ска га края знаў ца, 

жур на ліс та і пісь мен ні ка Сяр гея 

Чыг ры на. Аў тар на ву ко ва-па-

пу ляр на га да сле да ван ня шмат 

ча су пра вёў у ар хі вах Укра і ны, 

Поль шчы і Літ вы, збі ра ю чы ма-

ла вя до мыя фак ты не толь кі пра 

ма нас тыр, але і на огул пра Сло-

нім шчы ну, гіс то рыю сва ёй ма лой 

ра дзі мы і яе сла ву тых ура джэн-

цаў. Як пла ну ец ца, гэ тая кні га 

ўба чыць свет у кан цы мая.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

На па лі цуНа па лі цу ПРА ВЫ СО КАЕ І ЗЯМ НОЕ
Сё ле та ад на з вя лі кіх свя тынь хрыс ці ян ска га све ту — 

Жы ро віц кі Свя та-Ус пен скі стаў ра пі гі яль ны муж чын скі ма-

нас тыр — ад зна чае ад ра зу два юбі леі: 550-год дзе з'яў лен ня 

аб ра за Жы ро віц кай Ма ці Бо жай (гэ ту ўні каль ную рэ лік вію 

пры зна лі цу да твор най і пра ва слаў ная, і ка та ліц кая кан фе сіі) 

і паў ты ся ча год дзе з ча су за сна ван ня са мой абі це лі. Ці ка васць 

да знака  вых дат вя лі кая як у Бе ла ру сі, так і да лё ка за ме жа мі 

на шай кра і ны.

Дырэктар выдавецтва 
«Мастацкая літаратура» 
Алесь БАДАК.


